

В Москве разгорается скандал вокруг Татарского культурного центра

На днях в центре Москвы произошел беспрецедентный захват здания культурного центра Региональной татарской национально-культурной автономии (РНТКА), известного также как «дом Асадуллаева». В отличие от «обычных» рейдерских захватов инициаторы акции не имели на руках даже стандартного набора документов — постановления суда и т.п., — придающих их действиям видимость законности. Свои действия они мотивировали лишь тем, что являются «подлинными представителями» руководства РНТКА, избранными на внеочередной конференции организации. Между тем ее легитимность не признается большей частью татарской общины Москвы. «МК» попытался разобраться в ситуации.



«Дом Асадуллаева» в Малом Татарском переулке хорошо известен не только столичным татарам, но и всем знатокам истории Москвы. Он был построен в 1913–1914 годах для татарской общины города на средства купца-мецената Шамси Асадуллаева и на добровольные пожертвования членов общины. Вплоть до 1941 года в нем располагались татарская типография, школа, детский сад. В войну он был передан под госпиталь, а в 1945 году отдан Наркомату иностранных дел. Мидовские структуры (в частности, колледж стенографисток-машинисток) располагались здесь вплоть до 2003 года, когда, при поддержке и личном участии Владимира Путина, дом был возвращен татарской общине по договору безвозмездного пользования — сначала сроком на 5, а потом на 49 лет.

Бесплатные кружки, концерты, спектакли — культурный центр работал достаточно активно. Он всегда был полон людей. Так было до 9 июля 2012 года — когда перед 70-

летним вахтером предстало около двадцати накачанных молодых людей, которые прошлись по помещениям центра, выгнали из них сотрудников и обосновались в здании. При этом действовали они как представители РТНКА.

Как же это произошло? Региональная татарская автономия Москвы состоит из местных татарских автономий, учрежденных по округам. Не все они входят в РТНКА. Именно представители «самостийных» местных организаций и замутили до того вполне ясную воду. 25 мая они от своего имени провели внеочередную выборную конференцию РТНКА и, презрев все уставные документы, сместили ее бессменного председателя — генерал-полковника Расима Акчурина. Но самое главное — они смогли зарегистрировать результаты конференции в ГУ Минюста России по Москве. И именно с этими бумагами провели операцию по захвату центра. Ни судебных приставов за спиной, ни каких-либо судебных решений на руках у них при этом не было.

Столь необоснованный захват вызвал оторопь даже у видавших виды сотрудников МВД. Большая часть татарской общины столицы возмущена и шокирована. «Совет РТНКА не принимал решение о проведении внеочередной выборной конференции, мало того, этот вопрос вообще не ставился на повестку дня, — говорят представители автономии. — Таким образом, некая конференция от 25 мая 2012 была проведена незаконно группой лиц, не имеющего никакого отношения к Региональной татарской национально-культурной автономии г. Москвы. Совет РТНКА г. Москвы ее не созывал, члены РТНКА г. Москвы о ее проведении не были извещены надлежащим образом».

Свое резко отрицательное отношение к происходящему выразили руководство Республики Татарстан, исполком Всемирного конгресса татар, Федеральная национально-культурная автономия татар. «Начиная с момента создания в 1998 году, РТНКА Москвы, возглавляемый генерал-полковником Акчуриным, и Совет муфтиев России под председательством Равиля Гайнутдина всегда находились в тесном сотрудничестве и взаимодействовали», — говорят представители Совета муфтиев России. Обосновавшихся в «доме Асадуллаева» все это, похоже, не смущает. Теперь вход в него контролируют сотрудники ЧОПа. Парализована работа кружков, прекращена деятельность федеральной газеты «Татарский мир», журнала «Восточный свет», РТНКА Московской области, многих других татарских общественных организаций.

Представители Татарской региональной культурной автономии не сомневаются, что правда восторжествует, и новые «хозяева» будут выдворены из «дома Асадуллаева».

"Московский Комсомолец"

www.mk.ru

<http://www.mk.ru/moscow/article/2012/07/15/725607-dom-asadullaeva-zahvatili-samozvantsyi.html>